

PRECIOS DE SUSCRIPCION:
4 pesetas trimestre. — Por anualidades
enteras y anticipadas, 15 pesetas.

No se devuelven los originales.
Anuncios, esquelas, comunicados y reclamos,
según tarifa.



Año VII.

Gerona, Sábado 18 de Marzo de 1916

DIARIO CIENTÍFICO, LITERARIO

Y ADMINISTRATIVO
DE AVISOS Y NOTICIAS

Redacción y Administración
Subida de Sto. Domingo, 10

Número suelto: 5 céntimos.

CONCEP
FRANQUEO
PAID

Núm. 1888

De elecciones

Consideraciones sobre el voto

De un interesante artículo que con estos títulos publica nuestro querido compatriota «Diario de Valencia» cortamos los siguientes adegardísimos meditaciones electorales:

Un voto más o menos, ¿qué más da? Los perezosos, los egoístas y los indiferentes, suelen apelar a este recurso: un voto más o menos, ¿qué más da?

Contra él hay un argumento esencialmente y una infinidad de argumentos prácticos.

En efecto; la emisión del voto no es un derecho desde el punto de vista moral, sino un deber imperativo y categórico que la Ética social nos impone. Yo me atrevo a decir que pelea, y pelea gravemente, el que, pudiendo, no emite su voto a favor del candidato católico. De modo que desde este punto de vista el argumento cae por su base. Aunque se sepa de modo cierto que el candidato no ha de triunfar por falta de sufragios, no nos viene esa certeza del deber que hemos de cumplir nuestra obligación. Al dar limosna sabemos que vamos de acabar con el paupermismo y la miseria, pero a pesar de ello estamos obligados a ser caritativos. Análogamente pasa con la emisión del voto.

Además, ¿quién puede prescindir de aportar su grano de arena a la obra social? Cada abeja lleva más que una mínima cantidad de polen a la colmena, y todas juntas llenan los panales de miel. En la labor colectiva de las agrupaciones no se exige más que cada uno cumpla con su deber. El resultado es independiente del esfuerzo individual.

Por otra parte, y ahora me refiero a los argumentos sacados de la experiencia, ¿cuántas veces no se han perdido las elecciones por un solo voto? En las obras de política y de Derecho político se citan infinidad de casos de esta clase, y aun en Valencia creo recordar de algunos muy recientes. Si no me engaño la memoria, en las últimas elecciones municipales triunfó el candidato republicano del distrito

Que se fastidie; ni siquiera me ha enviado papeleta

Esto lo dicen los soberbios, los vanidosos y los quisquillosos. No importa que se trate de unas elecciones generales y que el censo conste de diez mil votos. Hay que visitar al elector susceptible, solicitarle el voto humildemente, bájale el agua, enviarle las papeletas en compañía de una carta au-

“ La Editorial Gerundense ”

Sociedad Anónima de publicaciones católicas

El Consejo interino de Administración convoca a todos los señores suscritos a acciones o fracciones de ellas a la reunión que para la definitiva constitución de la Sociedad, discutir el Reglamento, aprobar o no el nombramiento de Gerente que propone el Consejo y resolver cuantas cuestiones ésta interese, tendrá lugar a las dos de la tarde del día primero del próximo Abril en el salón-teatro del Centro Moral Gerundense.

Gerona, 18 de Marzo de 1916.—V.º B.º El Presidente, Joaquín de Solá Morales; el Secretario, José Mateu Comas.

Otros, no ya perezosos, sino ridículamente cobardes, os dicen al oído: Si, señor; yo tengo mis ideas, yo pienso como usted, pero no me gusta significarme en política. Oh, hombres de poca fe, ¿qué es lo que teméis? ¿Qué daño os puede venir de que confeséis vuestras ideas católicas y tradicionalistas? Tendréis un comercio y pensáis que se os irán los parroquianos; tenéis una profesión y tembláis por vuestra clientela. ¡Nacíos, más que nacíos! ¿No véis lo que hacen vuestra enemigos? Ellos no teman ni se avergüenzan de confessar sus convicciones; ellos luchan y no se arrojan. Sed probos, labiosos, inteligentes y activos; proceded siempre con honestidad y seriedad, y no sólo no tendréis motivos de temor, sino que os respetarán lo mismo los amigos que los enemigos. ¿Veis que las gentes son tan tontas que no escudriñan hasta vuestra más secretos pensamientos? ¡Creéis que no se os rien detrás al ver vuestra cobardía y vuestra temor? Pues oíd además: estas palabras que salieron de los divinos labios de Nuestro Señor Jesucristo: «El que se avergonzare de mí y de confesar mi nombre, también yo me avergonzará de él en el día del juicio».

tografía cariñosamente, y si es viejo o está delicado de salud, poner a su disposición un coche para que vaya desde su casa al colegio, que está a veces a cuatro pasos de su domicilio.

Válgame Dios y cuanta paciencia se necesita para tratar con ciertas gentes! No piensen que unas elecciones son para volver loco al candidato; que hay mil cosas que hacer, que hay que improvisar otras tantas y que no tiene tiempo ni para atender a las atenciones más parenterias. Pues encima de todas estas circunstancias hay que poner los dolores de cabeza que ocasionan estas gentes susceptibles.—Don Fulano está disgustado porque no ha recibido su visita.—Don Mengano no quiere votar porque no le han enviado besamanos y papeletas.

¿No sería más fácil el apresurarse a visitar al candidato y decirle que no se molestase ni preocupase con su voto, que ya lo tendría él en cuenta? ¿No es más llano el ir a recoger personalmente la papeleta? Es que estas personas creen que hacen un favor al candidato votándole, cuando en último término al votarle no se hace otra cosa que cumplir con el deber. Pero a traves de una simple satisfacción de amor propio se chinchilla, molesta, censa y abruma al desechado que ha tenido la debilidad de cargar con la cruz de la candidatura.

J. LUIS MARTIN

OFICINAS ELECTORALES

Nuestras Oficinas Electorales funcionan todos los días de once a una en la Redacción de EL NORTE (Subida de Santo Domingo, núm. 10).

A ellas pueden acudir nuestros amigos para todo lo que se relacione con las próximas elecciones.

del martirio, allí en los áboles de nuestra cristianización.

Así continúo muchos años para honra y prez de nuestra ciudad querida, con mayor solemnidad, si cabe, hasta el punto de que, después de 1809, formaba la tropa de la guardia en la carrera.

Hoy... el huracán del indiferentismo y frialdad ha barrido casi del haz de Gerona tan significativa fiesta. Hoy, el voto de San Narciso pasa desapercibido para la inmensa mayoría de los habitantes de esta ciudad, que al olvidar sus tradiciones, olvidan el mejor timbre de su orgullo ciudadano.

La Historia es esencialmente pia como los sepulcros. Exhumando sus hechos, respiramos las auras embalsamadas de la inmortalidad.

MAXIM

Francisco Casellas

ex profesor de la academia Granados, de Barcelona

Lecciones de Piano, Soñeo y Teoría Plateria, 3. et/2347, 2.

Al pasar...

Las tradiciones son esencialmente pías como los sepulcros. Junto a ellos, por natural paradoja, se respijan las auras de la inmortalidad.

No olvidemos nuestras tradiciones.

Corría el año del Señor 1589.

Una epidemia terrible había iniciado en el Rosellón, y en alas de su furia devastadora traspasó los altos macizos pirenaicos, sembró el luto en la riqueza llanura amurallada, vadeó rápida el Fluvià y el Ter y pronto hizo presa de la comarca de Gerona, no suficientemente castigada todavía por las guerras y epidemias y desgracias y sinesabores de años pasados.

La inminencia del dolor es sin duda el principal remedio de que se vale Dios para obligar a que los hombres eleven su vista hacia lo Alto y recuerden que no es para ellos sólo la caducidad de la tierra.

La epidemia, que rugía en torno a Gerona, no podía ser vencida por los remedios de la tierra, y la ciudad, para librarse del peligro, resolvió acudir a la misericordia del cielo, valiéndose de su patrono, el santo obispo Narciso, cuyo cuerpo era guardado con veneración especial.

El 20 de octubre del mismo año los jurados gerundenses hicieron voto de celebrar todos los años en el día 29, una procesión general igual a la del Corpus.

... Y Gerona se vió libre de la morbilidad epidémica...

La ciudad cumplió su voto; realizó la feria, párbanse sus trabajos, ayundbase en su vigilia, y pasébase con amor una imagen de plata del santo Obispo por las calles gerundenses.

Más tarde, en 1593, trasladóse la fiesta al 18 de Marzo, día en que el glorioso Titular recibió la palma

Eramos pocos... y parió la abuela, o reaparece La Lucha, que para el caso es igual.

Así se corre por ahí, en los papeles impresos y en los mentideros públicos: si ellos mienten, miento yo también, y entonces la culpa no es mía; porque aunque un adagio diga que «si quieren mentir cuenta lo que oyeron decir», digo yo que no reza para nosotros, pobres obreros de la pluma, condannados a chismografías eternas, que si no contásemos lo que se dice, nos quedariamos sin oficio, porque lo que se inventar, no inventamos nada. ¡Palabra!

El nuevo colega será, según dicen, órgano del flamante «Círculo Liberal Monárquico», desgajado del otro «Círculo Liberal» a secas, y que, por no ser menos que éste, tiene más palabras en el título; y que le dará, de seguro, cada sección al Heraldo, que temblará el orbe.

Preparémonos, pues, a oír cosas buenas por ambas partes: por un lado, los satisfechos, los encantados

Banca PUTIG
Minali, 2 - entre Ciudadanos y Ramblas - GERONA

Además de las operaciones de compra-venta de toda clase de Valores españoles y extranjeros; cambio de moneda; y operaciones de Bolsa, esta casa de BANCA negocia los siguientes cupones:

Interior y Alicante serie D. 4 por ciento.—Municipios, Diputaciones, Alicante serie B., Mancomunidad 4 y medio por ciento y Cédulas Uruguay 6 por ciento.

Todos los nacionales del presente cobro y las Cédulas Argentinas 6 por 100 vencimiento julio próximo e inmejorables condiciones.

Teléfono: Peninsular, 72. Comarcal, 66

BUSQUETS Y LLAPART :

BANQUEROS

Ciudadanos, 5

GERONA

Herreras 6.

TELEFONOS: Interurbano, 53. Urbano, 88.

Admitimos suscripciones a la Emisión de 20.000 Bonos de la Sociedad Española de Construcción Naval al 6 por ciento libre de comisión.

OFICINAS ELECTORALES

Nuestras Oficinas Electorales funcionan todos los días de once a una en la Redacción de EL NORTE (Subida de Santo Domingo, núm. 10).

A ellas pueden acudir nuestros amigos para todo lo que se relacione con las próximas elecciones.

no sólo aquella escala, sino la de Sabanilla que accidentalmente había abandonado.

—La palidez del rostro, que tanto preocupa a las jóvenes, desaparece tan pronto como se corrijan los desarreglos, fijo blanco, la inapetencia y desequilibrio nervioso.

Dos frascos de «Jarabe Hipoforíctico Salud» bastan para devolver al rostro su color sonrojado, la salud y la alegría.

Veinte y cuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares rechácese.

Nuestro respetable amigo, el exconcejal tradicionalista de Olot don Juan Roure se ha visto padre de una hermosa niña venida al mundo con toda felicidad. Enhorabuena.

Se han publicado los programas de los cuatro grandes festivales que, en conmemoración del XXV aniversario de su fundación, dará el «Orfeón Catalán» en el «Palau de la Música Catalana» los días 29 de marzo y 2, 6 y 9 de abril, por la noche.

Nuestra primera entidad coral, bajo la dirección del maestro Luis Millet y la colaboración del tenor Juan Nadal, la soprano señorita Andrea Fornells, el bajo señor Sandro Griff y una numerosa orquesta integrada por escogidos profesores, tiene a su cargo la interpretación de los programas.

En estos festivales se dará en primera audición en España el importante oratorio de Haydn «Las Estaciones».

El alcalde de Santa Pau ha pedido datos e instrucción a la Mancomunidad para la construcción de una carretera.

En la iglesia del convento de Religiosas Hijas del Inmaculado Corazón de María de Mataró, a las echo y media de la mañana del día 16 del actual, se celebró la doble fiesta de la profesión religiosa de la novicia de aquella Comunidad Sor María de la Asunción Mas y Blay, de Barcelona, y la vestición de la joven postulante señorita María de la Concepción Mundet y Vidal, de Lloret de Mar, revistiendo la ceremonia excepcional suerte, ya por la espléndida iluminación como por la selecta concurrencia.

Fue celebrante en los Divinos Oficios cantados a voces por las Religiosas y señoritas ex alumnas, el señor cura párroco de Lloret de Mar, Rdo. don Francisco Magí, y luego, desde el presbiterio dirigió a ambas religiosas tierna y conmovedora plática pertinente a aquellas ceremonias el elocuente orador sagrado Rdo. don José Mundet, Pbro., hermano de la novicia, inteligente maestro organista de la referida parroquia de Lloret de Mar, siendo padrinas las nuevas Religiosas por sus respectivos hermanos don Antonio Mas Blay y doña María Mundet de Mas; y don Joaquín Mundet Vidal y doña Encarnación Torrelles de Mundet, acompañándolas las M. Rdas. MM. Provincial, Superiora y Maestra de Novicias y el padre de la nueva religiosa, don José Mundet Moncanut.

MILITARES :

La música del regimiento de infantería de Asia asistirá hoy a la procesión del Voto de San Narciso, que saldrá de la Catedral a las 4 de la tarde.

Ayer falleció en el Hospital militar de esta plaza el teniente coronel de la zona de reclutamiento don Ramón Jiménez Escarrá.

Hoy, a las 11, se verificará el entierro, tributando los honores de ordenanza dos compañías del regimiento de infantería de Asia, en traje de diario, al mando del comandante don Félix Antón.

Además, acompañarán el cortejo comisiones nutridas de los cuerpos y dependencias de la plaza en traje de gorra y sable.

—Ha marchado a Figueras el capitán del regimiento de Asia don Juan Ortega.

—Se han concedido los beneficios de la reclusión del servicio en filas al mozo del actual reemplazo, por el cupo de Ripoll, Ramón Raguer Tenz.

—Se ha dispuesto que los substitutos que ya sufrieron sorteo para África sigan las vicisitudes del Cuerpo a que pertenezcan.

—El director general de Comunicaciones se ha dirigido oficialmente al jefe del Estado Mayor.

Central, solicitando que los funcionarios de Telégrafos, al ser incorporados a filas, y jurada la bandera, se les considere como segundos tenientes de la escala de reserva del batallón de telegrafistas del cuerpo de ingenieros militares.

La solicitud tiene por objeto ofrecer al ejército elementos que en un día determinado podrán constituir un núcleo importante para los servicios de comunicación militares.

—En la próxima semana publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» las bases del concurso de la próxima convocatoria de ingresos en las Academias militares.

El número de plazas que se sacarán a concurso es el siguiente. Infantería, 250; Caballería, 25; Artillería, 25; Ingenieros, 25; Intendencia, 10.

LOCALES :

El tiempo.—Hoja meteorológica de ayer, copiada de la del Instituto General y Técnico:

8 mañana 4 tarde
Barómetro 761'84 760'19

Termómetro seco 8'4 13'8

Humedad 72'28 67'80

Viento: Dirección SE. SE.

Intensidad 0 5

Durante las 24 horas

Temperatura máxima 18'2

minima 6'6

Lluvia 0'0

Agua evaporada 3'5

Muy poco se diferenció el día de ayer del anterior, transcurriendo también con cielo nuboso por la mañana y brillando el sol a ratos por la tarde, soplando viento con bastante fuerza diferentes veces.

Mañana, en el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas celebraron la primera Comunión privada unos 25 alumnos.

Celebrará la misa y dirá la plática el capellán del establecimiento Rdo. don Conrado Dalmán.

El acto tendrá lugar a las ocho de la mañana.

Ayer, a las nueve de la mañana, desde la montaña de Montjuich se vieron pasar dos aeroplanos en diez minutos de diferencia.

Llevaban la dirección de la montaña de San Grau a Bélgica, continuando hacia el Norte.

Adroher Hermanos : Abeuradores, 5

Osram Twotan Nowa
Lámparas legítimas de medio watio (NITRA)

Aparatos para ALUMBRADO

PRECIOS DE FABRICA

Mañana domingo, en el teatro del Centro Moral Gerundense se celebrará una extraordinaria función dedicada a las Pepitas y Pepe que concurren a las funciones que se dan en aquella sociedad.

Se pondrá en escena con todo aparato la comedia detective, en dos actos y ocho cuadros, titulada «Fantomas, el ladrón incomprendible».

—El director general de Comunicaciones se ha reunido con el jefe del Estado Mayor.

La casa editorial Dalmán, Carlos Pà y C. de este ciudad, ha hecho un donativo de libros con destino a la biblioteca de la Escuela de Bosques instalada en la montaña de Montjuich, de Barcelona.

Parece que en breve las oficinas de telégrafos de carácter limitado podrán durante las horas que permanecen cerradas transmitir aquellos telegramas que sean de carácter urgente.

—Accordóse contribuir con la cantidad de 20 pesetas, a la erección del monumento a Teodoro Llrente.

Para el próximo lunes se convoca a reunión extraordinaria al consejo regional de la Unión de Viticultores de Cataluña, para tratar del conflicto del sulfato de cobre.

El Ayuntamiento

LA SESIÓN DE AYER

La Corporación municipal celebró ayer, a las 6 de la tarde, sesión de segunda convocatoria bajo la presidencia del alcalde señor Llobet y con asistencia de los concejales señores Font, Neguera, Coll, Bassols, Oviedo, Ibáñez, Canals, Mateo, Masó, Solá, Sagrera y Ferrer.

Leyóse el acta de la sesión anterior, que fue aprobada como igualmente lo fueron varias relaciones y cuentas de importe total 3.633'03 pesetas.

Por el secretario dióse cuenta de las siguientes comunicaciones recibidas. Del Administrador de la Capilla del Calvario, invitando al Ayuntamiento a las procesiones del Vía Crucis que todos los domingos de Cuaresma, al igual que los demás años, saldrán de la Iglesia de S. Lucas a las tres de la tarde; dióse por enterado. Del arquitecto municipal, participando haber hecho el reconocimiento a las obras ejecutadas en el Puente Mayor por la compañía del tranvía de esta ciudad a Flassá. Del director de la Escuela Municipal de Bellas Artes, participando haber quedado vacante la plaza de Profesor de dibujo de aquella escuela por haber tenido que ausentarse de esta ciudad don José Bach y ocuparla interinamente el señor Saurina; pasó a la comisión para su dictamen.

El señor Coll pregunta a la Presidencia cómo está el asunto de la Casa de Correos.

El señor Llobet le contesta que ha recibido noticias de la Dirección, en las cuales se manifiestan que los expedientes fueron devueltos a los arquitectos para su ampliación, que actualmente se ha

presentado un co. dicto por el aumento que han sufrido los materiales de construcción, y que se está buscando una fórmula de solución para llevar a cabo cuanto antes el proyecto.

El señor Coll solicita que se reitere al Ministro de la Gobernación la conveniencia de que se empiecen cuanto antes las obras. Acordándose de conformidad.

El señor Font ruega a la presi-

dencia que procure hacer gestiones con la empresa de Aguas para que no queden sin este independiente elemento, como sucede actualmente, los vecinos de la calle de Santa Eugenia.

La presidencia prometió atenderle.

Después de varios ruegos de escaso interés, y sin otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

El señor Font ruega a la presi-

dad de la «Gaceta»

Aunque el conde de Romanones lo anuncio ayer, la «Gaceta» no publicó el decreto de disolución de Cortes.

Los sucesos de Logroño

Logroño.—Continúa la tranquilidad. Los comercios de comestibles han abierto, acudiendo mucha gente a hacer compras, pues faltaban provisiones.

Siguen las protestas y se dice que en los pueblos de la provincia se nota la presencia de elementos extraños, sospechándose sean agitadores.

La policía ha detenido a un anarquista que trajo anoches algunas dirigentes a los obreros de Logroño, en términos violentos, exhortándoles a quererse en la huelga.

En Fuenmayor, pueblo agitado, se ha declarado la huelga general. Como gran parte de la guardia civil está en Logroño, han sido para aquél punto de complices de infantería de Bajío.

A media noche llegó a Logroño el regimiento de lanceros del Rey, de guarnición en Zaragoza.

Hoy no se publicará periódico. El alcalde ha publicado un bando rogando a los huelguistas que depongan su actitud y colaboren a la tranquilidad.

Al final de la sesión la Cámara acordó dirigir un mensaje de simpatía a Portugal.

Buque torpedeado

Nueva York.—Ha llegado el vapor «Patria», que conduce 400 pasajeros, entre ellos 20 americanos.

El buque fué atacado sin previo aviso.

De Portugal

Lisboa.—El ministro de Austria en esta capital ha pedido los informes de los ingleses.

La «Koelnische Volkszeitung», órgano director del partido católico, preso por los ingleses en una fortaleza india, y dice que en diciembre de 1914, fueron trasladados 25 jesuitas alemanes de un establecimiento de enseñanza de Bombay, donde desempeñaban sus funciones, a la fortaleza de Ahmednáze, siendo tratados como prisioneros militares. Más tarde fueron llevados a otros sacerdotes, unos 30 curas, clérigos y frailes, que habían prestado grandes servicios en las Universidades inglesas de la India.

Los misioneros fueron tratados como delincuentes vulgares, y llevados, al ser detenidos por los soldados, con la bayoneta en la boca, a través de la ciudad donde antes desempeñaban su cargo.

En una estación fueron detenidos siete misioneros franciscanos y llevados de la mesa de comer, sin permitirles terminar la comida.

A su llegada al campo militar fueron pasados, medidos y registrados como delincuentes.

El prefecto apostólico de Assam, doctor Beck, fué obligado a llevar en persona el equipaje al campamento, teniendo él mismo que llenar su saco de paja.

Miistro interino

París.—Lacaze, ministro de Migración, se ha encargado interinamente del ministerio de la Guerra durante la enfermedad del general Gallieni.